Rasgele Degiskenlerin Doniisiimleri
Ornek X rasgele degiskenin olasilik fonksiyonu,

f()=% . xe{-2-1012)
olsun. Y = X? rasgele degiskenin olasilik fonksiyonunu bulalim.

X rasgele degiskenin olasilik tablosu,
X -2 -1 0 1 2
f(xX)=P(X =x) 1/5 1/5 1/5 1/5 1/5

dir. Y =X? rasgele degiskenin aldig1 degerler, yani Y rasgele degiskenin deger kiimesi
D, = {O,ZL 4}0Imak tizere, olasilik fonksiyonu,

y 0 1 4
a(y) =P =vy) 2/5 1/5 2/5
dur.
Ornek X rasgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu,
1/4 , -2<x<2
fy (x)=
o , d.y.
olsun. X rasgele degiskenin dagilim fonksiyonu,
0 ) X<—2
Fo(X) = XTJFZ , —2<x<2
1 , X>2

dir. Y =X? rasgele degiskenin dagilimmi (dagilim fonksiyonunu veya olasilik yogunluk
fonksiyonunu) bulalim.

D, = x:—2<x<2
D, = y:0<y<4

olmak {izere, Y nin dagilim fonksiyonu,
F :R—[0]]

y—FR({y)=PY<y =P X?<y



b y<0
={P(X*<y) , O<y<4
1 , y=4
0 , y<o0
=1P[-Jy<x<y] , 0<y<4
1 , y=4
0 , y<o0
= Fx(\/y)_Fx[_\/y)j , O<y<4
1 , y>4
0 , y<O0
= 1+\/y—1_\/y , 0<y<4
4 4
1 , y=4
o y<0
= g , 0<y<4
1 , y=4

dir. Y rasgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu,

1
— ,0<y<4
fe(y)= 4\/9
0o , dy.

dir.
Ornek X rasgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu,
1/5 , 0<x<5
, d.y.
olsun. Y = X rasgele degiskenin dagilimini bulalim.
D, = x:0<x<5

ve
D, = 012345



olmak iizere, Y kesikli bir rasgele degiskendir. Ayrica,

PW:@:P@§X<D:%
PW:Q:PQSX<a:%
Pw:a:PQSX<$:%
Pw:$:PQgX<®:%
PW=®=PM§X<a:é

P(Y =5)=P(5<X <6)=P(X=5)=0
dir. Buna gore, Y rasgele degiskeninin olasilik fonksiyonu,

1
fY(y):P(Y:y):g 1 y:011!21314

dir.

Gortldugu gibi, siirekli bir rasgele degiskenin donilisiimii (fonksiyonu) olan rasgele
degiskenler siirekli olabildigi gibi bazen kesikli olabilmektedir. Kesikli bir rasgele degiskenin
doniisiimii higbir zaman siirekli rasgele degisken vermemektedir. Kesikli bir rasgele degiskenin
doniisiimii yine kesikli bir rasgele degiskendir.

Ornek X rasgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu,

1 , O<x<1
0 , d.y.
olsun. Y = 6X +1 rasgele degiskenin dagilimini bulalim.

D, = x:0<x<6
ve
D, = 123456

olmak tizere, Y kesikli bir rasgele degiskendir. Ayrica,

PW:D:P®<X<U®:%
P(Y =2) = P(L/6< X <2/6)—

P(Y =3) = P(2/6 < X <3/6) =

Ol Ol Ol

P(Y =4)=P(3/6 < X <4/6) =



P(Y —5)— P(4/6 < X <5/6):%

P(Y —6)— P(5/6 < X <1):%

dir. Buna gore, Y rasgele degiskeninin olasilik fonksiyonu,

fY(y):P(Y:y):%  y=123456
dir.

Ornek Simdi ilging olan déniisiimlerden birini ele alalim. Siirekli X rasgele degiskenin
dagilim fonksiyonu F olmak lizere U = F(X) rasgele degiskeninin olasilik dagilimi nedir?

Bu doniisiime olasilik integral dontistimii denir.
R, (Y)=P(U<u)=P(F(X)<u)

0 , u<o0

olacagindan,
0 , y<o0O
R (u)=<u , 0<ux<l
0 , ux1
ve
1 , O<uxl



elde edilir. Bu dagilimin olasilik yogunluk fonksiyonu ve dagilim fonksiyonu’nun grafikleri,

A
Jo @)

14 ©

v

v

dir. QBASIC programlama dilinde RND fonksiyonu U rasgele degiskenin dagilimindan say1
iretmektedir. Sitirekli bir X rasgele degiskenin dagilim fonksiyonu deger kiimesi tlizerinde

birebir oldugunda, X in dagilimindan say1 iiretmede F(U), yani F'(RND) degerleri
almabilir.



